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Mame: Matr.-Nr.:

Vomame:

Erlduterungen zur Durchfiihrung der Klausur

Die Berarbeitungszeit betrégt 60 Minuten. Sie bekommen zusatzlich 5 Minuten Zeit
zum Studium dieses Deckblattes. Nach Ablauf der Bearbeitungszeit bleiben Sie bitte
solange auf Ihrem Sitzplatz, bis Ihre Klausur eingesammelt ist.

Bitte tragen Sie Namen und Matr.-Nr. vor Beginn auf jedem Blatt der Klausur ein,
und Gberprifen Sie die Vollstandigkeit der Blatter (insgesamt 14 Seiten [8+E])! Sie
selbst sind verantwortlich fur eine vollstandige Abgabe sémtlicher Blatter!

Mindestens ‘eine der vorgegebenen Antworten ist im Sinne der Fragestellung
richtig und somit anzukreuzen. Es kénnen aber auch mehrere oder alle Aussagen in
diesen Sinne richtig sein. Folgerichtip waren in diesen Fallen mehrere
Antwortmoglichkeiten anzukreuzen,

Sollten in der Frage Begriffe oder Formeln einzusetzen sein, so werden diese
bewertet wie eine Frage, also jeweils mit den Minuspunkten (entsprechend der
Wertigkeit der Frage) im Falle einer falschen Losung. Bei Rechenaufgaben ist aus
diesem Grunde jede der aufgefuhrien Zwischenschritte in der vorgegebenen Weise
mit Formel bzw. Ansatz, Ergebnis und Einheit (in SI-Einheiten) anzugeben.

Die Klausur umfalit insgesamt 134 richtige L&sungsméglichkeiten. Jeder
Klausurteilnehmer beginnt somit mit einem Punktekonto von 134. Davon werden
Fehlerpunkte abgezogen. Gewerlet werden nur falsche Antworten. Falsch sind
Antworten, wenn:

- im Sinne der Fragestellung richtige Lésungen nicht angekreuzt sind,
- im Sinne der Fragestellung falsche Lésungen angekreuzt sind

- geforderte Begriffe, Formeln, Zahlen oder Einheiten nicht oder falsch genannt
sind.

Nichibeantworten einer Frage fuhrt zu der Anzahl von Fehlerpunkten, die der Zahl
richtiger Antworten dieser Frage entspricht.

Aufter Klausurblattern darf kein Papier benutzt werden. Nebenrechnungen sind auf
den Klausurblattern (evil. Ruckseiten) dumhzufuhrEn.

Pausen sind unter Hinterlassung der Klausur bei der Aufsicht fur max. 5 Minuten

erlaubt, soweit kein anderer Kandidat seine Arbeit bereits endgultig abgegeben hat.
Sollte dies der Fall sein, ist keine Pause mehr moglich.
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1. 12 Punkte

Tragen Sie die Bezeichnungen der Arbeitselemente eines Ladewagens unter den
angegebenen Ziffern in die nachstehende Tabelle ein:
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2. 2 Punkte

Ordnen Sie dem Verfahren Spriihen zur Ausbringung von Pflanzenschutzmitteln die
richtige Teilchengréfe zu:

o [ber 150 um [ 1
+ 50-150um e
« unfer 50 um [ ]
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3. B Punkte

Ordnen Sie zu den folgenden Einheiten die korrekte physikalische Gréflle zu:

Einheit Ergebnisgréfie
Beispiel m/s Geschwindigkeit
1. (mis)N
2. KW-h
' 3. Nim?
4. kg-m/s*
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4.

Mennen Sie 3 Vorleile und 3 Nachteile der Direktsaat:

Vorteile Nachteile
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- g 4 Punkte

X 5.

Weiche der folgenden Aussagen zur Dusentechnik an Pflanzensch utzspritzen ist
(sind) richtig?

« Durch zunehmende Fahrgaschwindigkeiten wird Abdnift vermindert,
da der Einfluft hoher Windgeschwindigkeiten abnimmt [i]
« Flachstrahidisen sind universell einsetzbar %]

« Flachstrahidisen werden mit einem Ansteliwinkel von 0® eingesetzt, um
durch eine maximale Uberiappung die Querverteilung zu optimieren [ ]

« Finflochdisen werden zur Ausbringung von Fungiziden verwendet [ ]

. + Injektordisen arbeiten durch El3schenbildung sehr abdnftarm [x]
/ » Injektordisen werden mit einem sehr geringen Spritzdruck von _
1-2 bar eingesetzt [ ]

« Messing ist ein idealer Disenwerkstoff, da fast kein Verschieill
auftritt und Messing nicht durch Spritzfiissigkeiten chemisch
angegriffen wird []

« Mit Doppelfiachstranidisen wird eine sehr gute Benetzung cer

Zielfldche errsicht By
« Rctationsdisen bilden ein sehr gleichmaBiges Tropfchenspekirum
kei kieinen Tropfendurcnmesser (X1
! 6 Punkte

6.

Welche Malinahmen dienen dazu, den Kontaktfidchendruck von
Ackerschlepperradern zu reduzieren:

+ Anbaugerate Ll » Muitipass-Effekt [ Iﬁ';?
« Anbau-Laufwerke [x] + Terra-Bereifung (X1
! P N £ i
Reifendurchmesser | eoraarenen
» Breitreifen X1 « erhdhter Reifeninnendruck [ ]
« Frontballast [ ] « Vorderachsfederung []
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e 10 Punkte

Tragen Sie die Bezeichnungen fir die Bauteile des Tangential-Dreschwerkes ein:
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Nernen Sie die Kenngrafien fur das Betriebsverhalten von Ackerschlepperreifen
und die dazugehdrige Abzissen-Beschriftung:
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Benennen Sie die Begriffe flr das Streubild eines Schieuder- oder Wurfstreuers:

6 Punkte
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10. 6 Punkte

Welche der folgenden Aussagen flr den Moterwirkungsgrad eines Dieselmotors ist
(sind) richtig (H, von Dieselkraitstoff: 42500 kJ/kg):

« Je hoher der Motorwirkungsgrad, desio hdher ist cer

spezifische Kraftstoffverbrauch [ 1]
« Ein Motaorwirkungsgrad nu von 35 % entspricht einem —_
zpezifischen Krafistofiverorauch von etwa 242 g/kWh ¥ & - ;__'_fi_
L #n

« Ein Moterwirkungsgrad nu von 35 % entspricht sinem
spezifiscnen Kraftstoffverbrauch von etwa 296 g/kWh [ ]

« Ein Matorwirkungsgrad nu von 35 % entspricht einem
t Kraftstoffverbrauch von 44 4 kg/h bei einer Motorieistung
von 150 kW [1

» Ein Motorwirkungsgrad nw von 25 % entspricht sinem .
spezifischen Kraftstoffverbrauch van etwa 338 a/kWh [* ]

* Ein Motorwirkungsgrad nu van weniger als 35 % entspricht
ginem Kraftstoffverorauch von dber 26,3 kg/h bei einer

Motor Leistums UGR 450 Ww 2
» Ein Motorwirkungsgrad ny von 35 % entspricht einem
Crehmoment van uber 385 Nm [ 1

« Ein Motorwirkungsgrad ru von 35 % entspricht einem
Kraftstoffverbrauch von unter 17,5 kg/h []
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11. 3 Punkte

Nennen Sie zapfwellenbetriebene Bodenbearbeitungsgerate fur die
Sekundarbodenbearbeitung:

senkrecht rotierend: Foertnimva

waagerecht rotierend: s A

oszillierend:

‘ 12. 2 Punkte

Nennen Sie die beiden Prinzipien der mechanischen Aufbereitung von Halmiutter:

{, Faicdt 2. G g

13. & Punkie

Welche der nachfolgend aufgeflhrten Merkmale kennzeichnen einen
Trommek-Feldhacksler:

‘ « am Scheiberrad befestigte Wurfschaufeln
s Aufnahme des Futters durch Pick-Up-Trommel

« geringe Wurfleistung der Messertromme|

» Hackselldnge 2-25 cm

» Hacksellange von der Vorfahrtgeschwindigkeit abhangig
= hohe Schnittfrequenz (Mikroschnitt)

« leichtes Messerschleifen an Messertrommel

« Leistungsreserven bei Antrieb notwendig

» starke Verschmutzung des Futters {Staubsaugemirhu{ng}

= theoretische Hacksellange 2-20 mm
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14.

10 Punkte

Ein Hinterrad-Schlepper arbeitet mit einem Grubber, Errechnen Sie auf der
Grundlage der nachstehenden Daten, wie lange der Schlepper mit 50 |
Dieselkraftstoff arbeiten kann, wenn Wendezeiten unbericksichtigt bleiben, indem
Sie Zugkraft, Zugleistung, Motorleistung und die stindlich verbrauchte
Kraftstoffmenge errechnen (Bitte Formel, Ergebnis und Dimension angeben).

Arbeitsbreite des Grubber a
spez. Zugkraft des Grubbers Fz
tatsachliche Arbeitsgeschwindigkeit v
Wirkungsgrad der Triebkraftibertragung n
Getriebewirkungsgrad Ne
Motorwirkungsgrad Tim
Dichte Dieselkraftstoff P
Heizwert Dieselkraftstoff H,
Zugkraft Fz
Zugleistung P:
Motorleistung Phiot
stundliche Kraftstoffmenge v
Arbeitsdauer t

Rechnung:
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10
7.2
68,7
91
324
0,835
42.5
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[m]
[kN/m]
[km/h]
[%]

[%]

[%]
[giem?]
[MJ/kg]
2
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Klausur 1998 (Teil Verfahrenstechnik Tier)

MName:
e 3 Punkte

Welche Einflubfaktoren bestimmen das Ausmal der Wirmeverluste des Tierkbrpers
durch Radiation?

« Die Oberflachentemperatur der raumumschliefenden Bauteile 4
» Die Lufttemperatur i3
+ Die Lufitbewegung REE
» Die relative Luftfeuchle L]

« [Die Warmeleitfdhigkeit der Bauteile [ ]

= Die Groke der Kérpercberfliche des Tieres [;;{J
« Die Kdrperoberflicheniemperatur des Tieres [Xl
2. 3 Punkte

Thermoregulation homeothermer Tiere. Die Zone thermischer Neutralitat
« ist die Zone mitder hochslen Wirmeerzeugung im Korper [ ]

+ schiiefit diz Behaglichkeitszone nicht ein =

» izt die Zone, in der die Umwelttemperatur keinen Einflul
auf die Warmeerzeugung im Tierkérper hat M

= liegt aulterhalb der Homeothermie [ ]

« st bei allen Tierarten gleich

+ wird durch die Luftgeschwindigkeit beeinflulit

X X

= ist vomn Haltungsverfahren abhangig



MName:
3 i<~ Wt 5 Punkte
f_____,,.—«“'-——-—'—\

Der Wirmedurchgang pro Zeiteinheit durch ein Bauteil ist abhéngig von:

« der Temperaturdifferenz zwischen innen und aulien =)

—_—
—_—

« der relativen Luftfeuchte
« der Bauteildicke
= der Fldche

« der Warmedbergangszahl (o)

KE\\%E

= der Wirmelaitzahl (i)

—
[

« der Dampfspannung (pi) im Bauteil

« der Rohdichte des Matenals (p) BT
» des Wasserdampfdiffusionswiderstandes () 5]
= der Taupunkttemperatur der Raumluft (t,) ||
4, 3 P':!ﬂ“'-‘"-

Bei der Gegeniberstellung des FlieBverhaltens einer rein Wslghit
{Newtonsche Flissigkeit) und Rindergllle mit quasiplastisc Fliefverhalten gilt:
-
-
-

« die untere Flielgrenze st ein typisches Markmal flir-Newtonsche Flissigkeiten [
« die Schergeschwindigkeit ist nur bei N en Flissigkeiten direkt

proportional mit der Schubspannung -~ [

-

g
« die Schergeschwindigkeit ist immer direkt proportional zu der Schubspannung [

-

= die Schergeschwindigkeitist abhangig von der Schubspannung [

igkeit einer Newtonschen Flissigkeit bei einer
bspannung ist abhéngig von der Viskositat der Flissigkeit [

« def Trockensubstanzgenalt der Gille hat keinen Einflul auf seine Viskositat [




MNamea:

5. 2 Punkte

Verhalten strémender Luft. Die Abnahme der axialen Lufigeschwindigkeit eines
Luftstrahls ist unabhingig ven:

« der Form der Zulufitfinung - [x]

der Lage der Zulufiéffnung in der Wand gegeniber dem Boden oder der Decke [ %]

« von der Zuluftgeschwindigkeit beim Lufteintritt [~]
[ 1]

« von der Raumgeometrie

6. 5 Punkte

-

Die Luftvolumenstromberechnung (nach DIN 18910 fir geschlossena Stille:

« ist im Winter vom maximal zul4ssigen Kohlendioxidgehalt im Stall abhanagig g 4
« ist fiir die Emissiensminderung (Geriche, Gase) eingefuhrt worden .
« ist abhdngig von der maximal zuldssigen Feuchte im Stall [ 1
« ist abhangig vom Leistungsniveau der Tiere [ 1%
« ist abhangig vom Aufstaliungsgewicht 1
« dient der Planung der edorderlichen minimalen und maximalen Leistung

der Ventilatoren im Winter bzw. im Sommer [ Ax
« dient der k-Wert Berechnung [ 1g

3 Punkte

T.

Die Betriebskennlinien eines Ventilators sind:
« unabhangig vom statischen Druckwiderstand [ ]
« relevant fur den Wirkungsgrad eines Ventilators [ %]

s relevant far den Verdauf des Volumenstroms bei zunehme ndem
statischen Druckwiderstand

« relevant fur den spezifischen Stromverbrauch je m* Luftvolumen [ %]
relevant fur das Regelverhalten und den Regelbereich eines Ventilators [ %]

- fiir Axial- und Radialventilaloren identisch [ ]
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8. 5 Punkte

Fiitterungstechnik

« der Varationskoeffizient der Massendosierung von Trockenfutier
-steigt bei Zunahme der ausdesierten Fultermasse pro Zuteilung/
_sinkt bei Zunahme der ausdosierten Futtermasse pro Zuteilung

« der Variationskoeffizient ist bei gleicher Dosiermasse am héchsten bei
-Velumendosierung von Mehlfutter
-Volumendasierung von Pelletfutter
-Massendosierung

» DehnungsmeBstreifen (OMS) werden eingesetzt
-zur Gewichtserfassung auf elekirischen Wege
-zur Steuerung der Drehzahl der Kreiselpumpe
-um die Gewichiskraft auf einen Biegestab im Verhaltnis zum Gewicht
des Futtervorrates zu stellen
-kann zur exakten Ausdosierung von Fiutterungen aus dem Flissig-
futterbehalier eingesetzt werden -

8. 2 Punkte

Kennliniendiagramme einer Kreiselpumpe

« geben Auskunft Uber den (Flissigkeits-) Volumenstrom in Abhangigkeit
von der auftretenden Druckdifferenz

» geben Auskunft Ober die aufgenommene (elekirische) Leistung in
Abhdngigkeit vom (Flissigkeits-) Volumenstrom

« sind fir Flossigmist und reines Wasser identisch inlﬁblﬂl

« zeigen, da bei grofteren Leitungsquerschnitten die Férderleistung bei
sonst konstanten Bedingungen abnimmt

» geben Auskunft Gber das spezifische Druckverhalten unterschiedlicher
Pumpen bei vergleichbaren Volumenstrombereichen

i oo 9

XXX

X
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10. 2 Punkte

Melktechnik
Das Blindmelken kann verhindert werden durch Einsatz

» gines elektronisch gesteuerten anstatt eines mechanisch gesteueren Pulsators [ ]
« kirzere Milchsehlduche
+ MilchfluBendabschalter
+ Abschalten des Pulsators bei einem Milchflul unter 200g/min

+ giner elektronischen Vorstimulation

X XXX _

# giner elektronischen Milchmengenmessung

- o
1. 6 Punkte

Pulszyklus mit Phasen des Zitzenbechers gesteuert durch den Pulsator.
Bitte definieren Sie die unten aufgefihrten Phasen:

1
I Hennvakuwm T

[ _‘..-""'_ ] 5

I
|

Yokuum

—f

Zeit —_—

b= A

c= :ﬁ ¢ l L;éi' m,ﬂ i‘ GF.
d= Il:_Jﬂd {kw
a+b= ‘(.-ﬁ/k.q {GM

ctd=




2

Name:

12.

Heizung Mastschweinestall

& Punkte

In einem Versuchsstall fir Mastschweine (Vollspalten, Unterdruckliftungssystem) mit einer
Grundfiache von 18m® und einer Deckenhthe von 3m soll die Luft von 14°C mit einer
relativen Luftfeuchtigkeit von 90% (Naherungswert fir die Dichte der Lufi (p=1.2kg/m") auf

22°C erwarmt werden.

b. Berechnen Sie die fir die Erwarmung notwendige Heizenergie (Einheit=kW*h)!
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a. Wie hoch ist die relative Luftfeuchtigkeit bei 22°C7? Zeichnen Sie alle g‘t_;' %
Zustandsanderungen in das h, x-Diagramm ein!
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